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Привредна комора Републике Српске
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ПРИЈЕДЛОЗИ ПРИВРЕДНЕ КОМОРЕ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ  ЗА ПРОГРАМ ЕКОНОМСКИХ РЕФОРМИ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ ЗА ПЕРИОД 2023-2025. ГОДИНА

Септембар, 2022. година
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НЕДОСТАТАК РАДНЕ СНАГЕ
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Посљедњих година Република Српска, као и земље у окружењу, суочава се са све већим недостатком радне снаге, а посебно квалификоване радне снаге, што је посљедица тренда исељавања становништва и миграција ка земљама Европске Уније, лоше демографске слике која се одржава кроз негативан природни прираштај, вишу стопу морталитета у односу на број рођених, тзв. старење нације, али и неадекватан образовни систем, превасходно у области струковних/стручних занимања и студија гдје се проблем може посматрати из више углова као што су: застарјели наставни планови и програми који не прате потребе тржишта рада, посебно за новим занимањима у складу са модерним технологијама и новим технолошким процесима, незаинтересованост младих за упис средњих стручних школа и високошколских установа, отпор наставног кадра према промјенама у образовном систему и опет, смањен број ученика и студената који је посљедица исељавања становништва и старења нације, разлике у примањима између јавног и приватног сектора које запошљавање у јавном сектору чине атрактивнијим. 
Приједлог реформских мјера

Радна снага 

· Дефинисати пореске олакшице и олакшице за плаћање доприноса за послодавце који заснују радни однос са новозапосленим лицем, као и за послодавца који у оквиру своје дјелатности обавља истраживање и развој, са циљем растерећења рада и стварања услова за ново запошљавање, повећање плата запослених и подстицања истраживачких и развојних капацитета привредних друштава, односно привлачење стручне и висококвалификоване радне снаге у привреду. 

Све земље у региону увеле су посебне мјере за растерећење рада које подразумијевају да држава за одређене категорије запослених преузима обавезе по основу пореза и доприноса за одређени период. У Републици Србији, послодавац који заснује радни однос са новозапосленим лицем почев од 1. марта 2022. године – ослобађа се обавезе плаћања: 70% обрачунатог и обустављеног пореза из зараде новозапосленог лица и 100% доприноса за обавезно пензијско и инвалидско осигурање (ПИО), на терет запосленог и на терет послодавца. Ова нова пореска олакшица на зараде има за циљ да се подстакне ново запошљавање. Од 1. марта 2022. године, примјењују се двије нове пореске олакшице за послодавце:

· За послодавца који заснива радни однос са новозапосленим лицем и

· За послодавца који у оквиру своје дјелатности на територији Републике Србије обавља истраживање и развој.
Слична рјешења увела је и Црна Гора. 

· Дефинисање мјера за растерећење кроз смањење непореских давања, путем континуиране анализе Регистра пореских и непорексих даваља Републике Српске. Растерећење рада довешће до смањења појаве пословања у сивој, односно нелегалној зони, што мора бити праћено јачим механизмима контроле како би се обезбиједили услови да сви испуњавају законом дефинисане обавезе. 
· Јавни позив Завода за запошљавање за подршку запошљавању и обуци оставити отворен до потпуне искориштености средстава намијењених у ове сврхе, а не ограничавати на 30 дана, каква је досадашња пракса. 
Средства из ове програмске линије усмјерити само на подршку запошљавању у привреди. 
· У оквиру Завода за запошљавање задржати мјеру подршке усмјерену ка финансирању преквалификација, доквалификација и обука запослених и незапослених лица у складу са утврђеним јавним програмима оспособљавања одраслих. Конкретан примјер је занимање конобар на којим пословима је запослен велики број лица које немају квалификације за обављање послова конобара. Обезбјеђењем подршке за програме оспосбљавања одраслих омогућило би се великом броју лица да стекне занимање конобара, што је од изузетног значаја са становишта захтјева Закона о угоститељству Републике Српске у смислу испињавања одредби које се односе на услов посједовања квалификованог занимања запослених. Системска подршка пројектима оспосбљавања одраслих лица допринијела би адекватнијем начину обезбјеђивања стручних кадрова потребних привреди.  

· У оквиру Завода за запошљавање креирати мјеру подршке која би била базирана на позив незапосленим особама да пријаве своју пословну идеју намијењену самозапошљавању и да за сваку успјешну пословну идеју добију менторску подршку у смислу детаљнијег развоја идеје, средства за започињање пословања или повезивање са привредним друштвима заинтересованим за конкретну пословну идеју.  
· Повећање квоте радне снаге у производним дјелатностима тако да се у привредним секторима гдје се радна снага не можемо обезбиједити на други начин, омогући увоз стране радне снаге. Одлука о годишњима квотама радних дозвола за странце и лица без држављанства у недлежности је ентитетских и БиХ органа, због чега је неопходно да се испред Републике Српске утврди реална потреба за увозном радном снагом и недостајућим профилима/професија и на бази исказаних интереса у привреди креира приједлог годишњих квота радних дозвола. 
· Поједноставити процес запошљавања стручњака из иностранства у подручјима индустрије гдје не постоји довољна или адекватна понуда радне снаге на домаћем тржишту рада и креирати политику праћења увоза стране радне снаге на тржиште Републике Српске. Све више привредних друштава налази начин да увезе недостајућу радну снагу из земаља попут Турске, Филипина, Бангладеша итд., тако да су се на тржишту појавила домаћа привредна друштва која изнајмљују страну радну снагу. Имајући у виду да наша регулатива не препознаје могућност регистрације посебних агенција за изнајмљивање радне снаге, попут земаља у окружењу, наведена појава није на адекватан начин регулисана, тако да изостаје и могућност њене контроле.   
· Развити систем идентификовања, вредновања, привлачења и задржавања талентованих и перспективних радника кроз мјере осигурања стамбеног питања, професионалног развоја и пружања додатних едукација.
· Због посебних карактеристика али и све израженијих потреба за ангажовањем сезонских радника у пољопривреди, туризму, угоститељству, грађевинарству и другим дјелатностима, предлажемо да се донесе посебан пропис који би регулисао поједностављен процес запошљавања, те смањење пореза и доприноса на примања сезонских радника. Слично рјешење постоју у Р. Србији.

Систем образовања
· Унапређење квалитета образовања и оспособљавања кроз модернизацију наставних планова и програма на свим нивоима образовања (основно, средње, високо и образовање одраслих) са циљем бољег усклађивања са потребема тржишта рада.

· Како би се створили услови за пуну примјену система дуалног образовања у средњим стручним школама, потребно је дефинисати посебан порески третман накнада за ученике који се образују у систему дуалног образовања и посебан пакет за осигурање ових ученика (измјена Закона о порезу на доходак и Закона о доприносима).

· Реформу образовања орјентисати на развој дигиталних вјештина код наставног особља и ученика, а у основном и средњем образовању увести предмет предузетништво. 
· Развити и усвојити нове програме образовања одраслих који би били усмјерени на стицање дигиталних знања и вјештина са циљем постизања већег степена запошљивости незапослених лица, те са циљем обликовања радне снаге у складу са потреба привреде Републике Српске.

· Подршка оспособљавању одраслих како би се на тржишту рада обезбиједили кадрови који недостају, смањио број на евиденцији незапослених и повећала запошљивост и квалификације доступне радне снаге.
· Омогућити извођење феријалне праксе кроз измјене законских рјешења. Законском регулативом у Републици Српској која се односи на образовање ученика код послодавца, односно практичну наставу у привредним субјектима није дефинисана могућност извођења феријалне праксе, односно праксе за вријеме распуста. Интерес за оваквом могућности постоји и на страни привредних субјеката и на страни ученика. С тим у вези, потребно је кроз подзаконске акте дефинисати могућност извођења феријалне праксе, услове за извођење и трајање феријалне праксе, те начине организовања исте. Искуство које ученици стичу током феријалне праксе могу искористити у свом даљем раду, од чега ће корист имати и послодавци и ученици.
Здравствена заштита 
· Дефинисати да накнаду за вријеме привремене спријечености за рад, односно за вријеме боловања које је дуже од 30 дана, Фонд здравственог осигурања послодавцима рефундира у бруто износу, тј. да основ за обрачун ове накнаде чини бруто плата коју би радник примио за редован рад. 
· Хитно рјешавање проблема злоупотребе боловања од стране запослених на начин да се у активности сузбијања наведене злоупотребе активно укључе домови здравља, инспекције рада, Завод за медицину рада и спорта РС и све остале надлежне службе које су надлежне да предузимају мјере у циљу спречавања злоупотреба боловања како се привредна друштва не би суочавала са ситуација да се мора обустављати производни процес или да дође до проблема око испорука робе због немогућности одржавања континуитета производње. Према подацима из текстилне индустрије проценат боловања је у константном порасту и тренутно износи и до 30%, нарочито због утицаја пандемије изазване појавом вируса корона.
ДИГИТАЛИЗАЦИЈА И 
ТЕХНОЛОШКО ОСАВРЕМЕЊИВАЊЕ
Дигитална трансформација је интеграција дигиталних технологија у привредним друштвима и утицај технологија на друштво. Дигиталне платформе, интернет ствари, рачунарство у облаку и вјештачка интелигенција су међу технологијама које утичу на секторе од саобраћаја/транспорта до енергетике, пољопривредно-прехрамбених, телекомуникационих, финансијских услуга, индустријске производње и здравствене заштите и мијењају животе људи.  

Технологије могу помоћи у оптимизацији производње, смањењу емисија и отпада, јачању конкурентских предности привредних друштава и пружању нових услуга и производа потрошачима.
Питање дигитализације, односно дигиталне трансформације у јавном и приватном сектору посљедњих година добија на све већем значају, а тај тренд посебно је изражен од појаве вируса корона и свих његових посљедица, иако је повећање свијести о потреби дигитализације и примјене нових технологија узрокован и недостатком радне снаге, захтјевима страних тржишта, примјеном различитих стандарда у пословању, све израженијим проблемима у области климатских промјена, енергетике/енергије и поремећајима у ланцима снабдијевања, као и поскупљењима у области репроматеријала, сировина, енергената, те појавом високе стопе инфлације. 

Актулено постаје питање изналажења средстава и модела за примјену циркуларне (кружне/зелене) економије у пословању, чији је циљ очување и заштита домаћих ресурса, спречавање даљег штетног утицаја на околину, економију и друштво и примјена савремених технолошких рјешења заснованих на иновацијама.  
Циркуларна економија представља регенеративни економски систем у којем се води рачуна о животној средини, уштеди природних ресурса, смањењу количина отпада за депоновање, а у производним процесима обраћа се пажња и на потрошњу енергије и ставља акценат на коришћење обновљивих извора енергије. 
Привредни модел у којем се отпад рециклира, поново искористи или поправи назива се циркуларном економијом, и потпуно је другачији од концепта који је данас доминантни модел привреде, а то је тзв. линеарни модел, односно линеарна  економија. Линеарна економија се заснива на концепту „узми – направи – искористи – одбаци“,  односно на експлоатацији природних ресурса неопходних за производњу нових производа. Циркуларна економија представља нови приступ који интегрише економију и систем управљања отпадом, а замишљен је тако да води обнови екосистема, уз велики број иновација и са значајним утицајем на навике друштва у цјелини.
Република Српска попсљедњих година у Буџету обезбјеђује одређена подстицајна средства за подршку у набавци нових технологија и дигиталну трансформацију, а израђена је и свеобухватна Стратегија заштите животне средине Републике Српске за период 2022-2032. година. 
Стратегија развоја малих и средњих предузећа у РС за период 2021-2027. година, у стратешком циљу 3. дефинише слиједеће приоритете: Развој пословних вјештина за МСП, Иновације и дигитализација пословања и Прелаз МСП ка зеленој економији.  
Приједлог реформских мјера

Дигитализација и нове технологије
· Кроз правилнике за додјелу подстицаја ресорних министарстава (МНРВОИД, МПП) омогућити остваривање подстицаја на пољу дигиталне трансформације привреде, односно унапређења пословног процеса, пословног модела, производа или услуга, путем кориштења дигиталних алата примјеном стандардизоване методологије Центра за дигиталну трансформацију Привредне коморе Републике Српске (ЦДТ ПКРС). Циљ је да Центар буде тијело путем којег ће се реализовати средства ресорних министарстава од утврђивања критеријума, расписивања јавног позива, анализе и селекције пројеката привредних друштава израђених по методологији ЦДТ до додјеле средстава, све у сарадњи са ресорним министартсвима.
  
· ЦДТ ПКРС је први и једини центар у Босни и Херцеговини који на јединствен и свеобухватан начин пружа услуге за подршку дигиталној трансформацији привредних друштава.

· Инфраструктура ЦДТ ПКРС састоји се од: 

· Стандардизоване методологије за анализу стања у привредном друштву, анализу степена дигитализације, креирање приједлога рјешења за процес дигиталне трансформације у привредном друштву и имплементацију конкретних рјешења;

· Сертификованих 10 консултаната по међуанрдном страндарду (ISO 17024);
 

· Рада по фазама: израда експертске анализе; израда дигиталне стратегије; имплементација рјешења из стратегије; верификација реализованих рјешења; 
· Организације едукација путем платформе за електноснко учење: https://edukacije.komorars.ba/; 
· Умрежавања привредних друштава путем електронске платформе http://business-rs.ba/ (берза роба и услуга);

· Информисања и повезивања путем латформе за електронски приступ информацијама о регулативи, приступу финансијама и могућностима организације online билатералних сусрета: https://infobiz.komorars.ba/;

· Информисања путем Viber заједнице ПКРС.     
· ДИГИТАЛИЗАЦИЈА ЈАВНЕ УПРАВЕ: Потребно је развијати е-платформе које ће омогућавати олакшан приступ јавним услугама, смањење оптерећења за пословне субјекте, убрзати пружање јавних услуга и смањити трошкове за пословне субјекте приликом приступа јавним услугама. Дигитализација јавне управе у наведеном смислу би се требала проводити путем хармонизације дигитализације услуга, интероперабилности података и дигиталне трансформације у свим републичким и локалним институцијама. Овим моделом би се довело до избјегавања парцијалних, наметнутих и некохерентних решења дигитализације јавне управе.
· Израдити стратешки документ дигитализације јавне управе којим би биле обухваћене услуге органа јавне управе и републичких организација које треба дигитализовати, административне процедуре које треба дигитализовати, рокови за постепену дигитализацију и окончање процеса, извори финансирања дигитализације, надзор над имплементацијом стратешког документа итд.    
· ДИГИТАЛИЗАЦИЈА ПРАВОСУЂА: Основни циљ и даља активност приликом провођења ове мјере би требала да се базира на повећању комуникације учесника у судским поступцима са судовима у циљу растерећења и смањења судске администрације, те повећања продуктивности судова, са посебним нагласком на привредне судове. Дигитализацијом услуга у правосуђу постигла би се и уједначеност у поступању судову.  
· РАЗВОЈ ЕЛЕКТРОНСКЕ ТРГОВИНЕ: Унапређење правног оквира којим ће се дефинисати услови и облици електронске трговине, сигурност овог начина пословања, начин пружања услуга информационог друштва, обавезе информисања корисника услуга, комерцијалне поруке, правила у вези закључивања уговора у електронском облику, одговорност пружања услуга у е-трговини, евиденција е-трговаца и слично. У периоду негативних утицаја пословања изазваних појавом вируса корона, е-трговина је биљежила значајан раст управо због бесконтактне могућности трговине. Колики је значај електронске трговине доказују и примјери из региона (Република Србија) гдје су надлежна министарства израдила и посебне водиче за е-трговце путем којих врше додатну едукацију учесника у електронској трговини.
· Kреирати програм развоја е-трговине у Српској
· РАЗВОЈ ДИГИТАЛНИХ РЈЕШЕЊА У ТУРИЗМУ: 
· Сателитски рачун у туризму: Имајући у виду да туризам постаје све значајнија грана привреде у Републици Српској и да има тренд раста у погледу улагања у туристичку понуду и њену промоцију, оoтрeбно је рeгулисање oблaсти стaтистикe туризмa крoз зaкoнскe oквирe Републике Српске, кojи ћe бити и у склaду сa мeђунaрoдним прoписимa. Нeдoстaтaк aдeквaтнe стaтистикe у туризму дaje нeрeaлну слику o кoличини нoвцa пoтрoшeнoг дирeктнo у туристичкoм сeктoру, кao и у мнoгим сeктoрима кojих сe дoтичe, односно комплеметарним дјелатностима на које туризам директно утиче, као што су грађевинарство, производња хране, трговина, саобраћај, занатство и сл. Збoг oвoгa ниje мoгућe с висoкoм пoуздaнoшћу дeфинисaти кључнe прoблeме у oвoj oблaсти, нити имaти у виду свe пoзитивнe пoмaкe кojи сe дoгoдe пoслиje oдрeђeних aфирмaтивних aкциja.
· Креирање електронске платформе (централни информациони систем у области угоститељства и туризма)
 за пријаву и одјаву туриста и плаћање боравишне таксе, који би обухватио све релевантне податке о пружаоцима услуге смјештаја и објектима за смјештај, преко кога се врши њихова евиденција и уносе други подаци проистекли из обављања туристичке дјелатности. Нeдoстaтaк aдeквaтнe стaтистикe у туризму дaje нeрeaлну слику o кoличини нoвцa пoтрoшeнoг дирeктнo у туристичкoм сeктoру, кao и у мнoгим сeктoрима кojих сe дoтичe, односно комплеметарним дјелатностима на које туризам директно утиче, као што су грађевинарство, производња хране, трговина, саобраћај, занатство и сл. Збoг oвoгa ниje мoгућe с висoкoм пoуздaнoшћу дeфинисaти кључнe прoблeме у oвoj oблaсти, нити имaти у виду свe пoзитивнe пoмaкe кojи сe дoгoдe пoслиje oдрeђeних aфирмaтивних aкциja. 
Електронски систем би обезбиједио и финансијску дисциплину у погледу прихода од боравишне таксе и адекватну расподјелу тих средстава, као и анализу прихода и сврхе у коју се користе, те прецизну евиденцију туристичких посјетилаца.
Зелена транзиција

· Република Српска је у процедури усвајања Стратегије заштите животне средине Републике Српске за 2022-2032. годину, која обухвата седам тематских области (1. вода; 2. отпад; 3. биолошка разноврсност и заштита природе; 4 квалитет ваздуха, климатске промјене и енергија; 5. хемијска безбједност и бука; 6. управљање природним ресурсима; 7. управљање животном средином), а за сваку категорију је дефинисан стратешки циљ за постизање доброг стања животне средине, усклађеност са прописима и ефикасно управљање у датој тематској области. 
Стратегија предвиђа низ различитих подстицаја за увођење и примјену технологија које имају мање штетан утицај на животну средину, али и нова и иновативна рјешења за финансирање реализације мјера у овој области. 

Због свеобухватности Стратегије и потребе да се постигне баланс између увођења нових обавеза/намета за привреду кроз различите накнаде и потребе финансирања инфраструктуре у свим областима животне средине, неопходно је континуирано информисати о стратешким циљевима Стратегије и њиховој реализацији с једне стране, а с друге стране увијек примјенити процјену утицаја прописа на привреду када се планира увођење нове накнаде као намета на привреду.  
· Водећи се циљевима Стратегије у наредној години дефинисати дугорочни модел подстицаја намијењених пружању подршке за имплементацију рјешења енергетске ефикасности, кориштења обновљивих извора енергије у привреди и домаћинствима, поновне употребе материјала итд., посебно како би се ублажили ефекти енергетске кризе и кризе у ланцима набавке и најављени удар на електроенергестки систем због несташица и поскупљења других енергенета (плин, нафта).  
· Идентификовање сектора у којима је могуће и нужно увођење модела циркуларне економије (нпр. производна индустрија, пољопривреда и прехрамбена индустрија, грађевинарство, туризам, производња пластике и амбалаже, индустрија текстила и обуће); 

· Креирање повољнијих кредитних линија за увођење зелених технологија у пословне и производне процесе;
· Подршка привредницима у прилагођавању пословања моделу циркуларне економије кроз средства Фонда за заштиту животне средине и енергетску ефикасност – прилагођавање јавног позива Фонда за пријаву пројеката тако да се омогући добијање средстава и за увођење циркуларности у пословању.

· Усмјеравање доступних јавних подстицаја и средстава подршке (Влада, локалне самоуправе, Фонд за заштиту животне средине и енергетску ефикасност) у пројекте из привреде који обухватају примјену зелених технологија, енергетски ефикасних рјешења, рециклаже, поновне употребе, кориштења обновљивих извора енергије, заштиту природних извора;  
· Дефинисати средства подршке привреди која ће омогућити увођење стандарда који се односе на заштиту животне средине и енергетску ефикасност (нпр. за утопљавање производних објеката, замјену кровова, постављање соларних панела за производњу енергије за сопствене потребе, итд.).
· Усвојити Акциони план развоја зеленог туризма с којим би се дефинисала одрживост туризма са аспекта заштите животне средине и врeднoвaњa прирoдe и oкoлине, а која би садржавала сљедеће активности:
· плaнирaњe oдрживoг рaзвoja и oдрживo упрaвљaњe дeстинaциjoм,
· зaштитa, oдрживo кoриштeњe и упрaвљaњe животном средином, тe прирoднoм и културнoм бaштинoм; 
· климaтскe прoмjeнe – eнeргeтскa и рeсурснa ефикасност; 
· oдрживи трaнспoрт и путoвaњe; 
· туризaм и oдрживa прoизвoдњa и пoтрoшњa (oдрживи лaнци нaбaвкe кojима зeлeни туризaм рaзвиja тржиштe зa другe зeлeнe прoизвoдe кojи сe крoз њeгa плaсирajу кoнaчнoм пoтрoшaчу); 
· хoризoнтaлнe тeмe eдукaциje, трeнингa, умрeжaвaњa; увoђeњe стaндaрда квaлитeта, цeртификовање, мaркeтинг.

РЕФОРМА ЈАВНОГ СЕКТОРА

Имајући у виду тренутни темпо друштвених, технолошких и привредних промјена све јавне управе морају се прилагодити новим стварностима које инсистирају на побољшањима у квалитету јавних услуга и поступања према корисницима, на смањењу трошкова и већој учинковитости јавне управе, етичком понашању јавних службеника и развој људских потенцијала у правцу већег степена професионализације јавних службеника, једнаком приступу услугама, иновацијама у пружању јавних услуга, повјерењу корисника итд.. Политизација државне службе и непостојање система запошљавања на основу заслуга стварају услове за корупцију у јавној управи и смањују њену успјешност. 
Како би одговорили изазовима који су присутни и онима који неминовно долазе, сви нивои власти у Републици Српској требали би развити стратешки документ за реформу јавне управе и развој електронске управе који би се заснивао на принципима дигитализације (дигитализација као стандард – сваки орган управе је обавезан да понуди бар једну е-услугу); аутоматизације, укључености грађана и доступности услуге путем интернета, прекограничности (повезивање административних услуга у региону), интероперабилности (међусобно признавање докумената), поузданости и сигурности и е-идентификацији.   
Приједлог реформских мјера

· Развити нови Акциони план за реформу јавне управе;
· Креирати Регисар запослених у јавном скетору (јавна управа на републичком и локалном нивоу и јавна предузећа)

· Увести континуирану и обавезну обуку јавних службеника која би обухватала теме изградње професионалне и одговорне јавне управе, креирања и провођења реформиских процеса у административним поступцима, јачање интегритета јавне управе, унапређење јавних услуга итд., и која би се имплементирала кроз Агенцију за државну управу РС.

· У поступку запошљавања јавних службеника примјенити принцип „избор најкомпетентнијег кандидата“ и принцип „политичке неутралности у избору и раду државних службеника“;

· Креирати електронски портал за јавне консултације у вези са доношењем прописа (е-консултације), са циљем обезбјеђивања већег степена транспарентности у законодавном процесу и укључености заинтересоване јавности
.

· Ограничити укупну потрошњу на плате запослених у јавном сектору у односу на БДП: због чињенице да плате запослених у јавном сектору биљеже раст на расходној страни Буџета Републике Српске, потребно је увођење максималног прага учешћа плата запослених у јавном сектору у односу на БДП Републике Српске. Ова мјера је додатно значајна због високог учешћа броја запослених у Републици Српској у јавном сектору који обухвата јавну управу и одбрану, обавезно социјално осигурање, образовање, те дјелатности здравствене заштите и социјалног рада у укупном проценту запослености у Републици Српској. 
· Jавне набавке: 
· одговорнији приступ уговорних органа приликом креирања тендерске документације и расписивања позива за учешће у поступцима јавних набавки, како би се омогућило учешће што већег броја домаћих привредних друштава, домаћих производа и услуга. Ово би уједно представљало вид подршке за превазилажење кризе изазване пандемијом и покретање привредних активности. 
· Инсистирати да уговорни органи у складу са одредбама Закона о јавним набвакама у тендерској документацији предвиђају одредбу о промјењивости цијена са објективном утврђеним правилима о промјењивости цијене, те да се таква одредба уноси у уговор о јавној набавци. Значајно је напоменути да посљедње измјене Закона о јавним набвакама омогућавају измјену закључених уговора о јавним набавкама што је заправо реакција законодавца на значајне поремећаје на тржишту изазване актуелном кризом.
 На креирању препорука за утврђивање промјењивости цијене ради радна група формирана од представника комора у БиХ и привредника, која настоји да понуду формулу за израчунавање промијењене цијене.  
· Континуирана обука и професионализација службеника за јавне набавке у уговорним органима. Један од приједлога је и да се уведе термин сигурног/поузданог добављача на начин да би се јасно дефинисали и одредили сигурни кооперанти и уговарачи у поступцима јавних набавки како би се олакшао и убрзао поступак јавних набавки.

· Реструктурирање јавних предузећа: 
· у јавним предузећима увести ефикасно, одговорно и успјешно пословање и управљање базирано на резултатима рада, примјену правила корпоративног управљања; рационализовати број запослених; инсистирати на одговорности за неефикасан и неодговоран рад, те злоупотребе службеног положаја; 
· jавна предузећа која експлоатишу и управљају добрима од јавног интереса, морају рационализовати своје пословање и учинити га успјешним и у служби остатка привреде и друштва у цјелини. 
· Економски развој Републике Српске треба ускладити са природним ресурсима са којима располаже и њиховом рационалном употребом. Потребно је ускладити број запослених у државним предузећима са потребама радних процеса који се обављају у истим. 
· Посебно истичемо проблематику везану за ЈП „ШУМЕ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ“ чије пословање не испуњава захтјеве дрвопређивачке индустрије Републике Српске на начин да се не испуњава годишњи план производње шумских дрвних сортимената, не извршава квартална и мјесечна динамика снабдијевања, те се тако не извршава уговорена обавеза према привредним друштвима из области дрвопрерађивачке индустрије која због тога трпе озбиљне посљедице. Сматрамо да би наведену тематику требало што хитније ријешити нарочито из разлога што дрвопрерађивачка индустрија представља изузетно важан сектор за привреду Републике Српске.
· Проблеми у извршавању годишњих уговора о испорукама шумских дрвних сортимената треба да се рјешавају на начин да се обезбиједи извршавање купопродајних уговора о испорукама шумских дрвних сортимената од стране ЈПШ „Шуме Републике Српске“ а.д. Соколац у једнаком проценту у ком се извршава годишњи план производње шумских дрвних соретимената. Недопустиво је да се појединим привредним друштвима из области дрвопрерађивачке индустрије уговори извршавају стопроцентно и више, а да се према већем броју дрвопрерађивача уговори извршавају знатно испод процента у ком је извршен годишњи план производње  у ЈПШ „Шуме Републике Српске“ а.д. Соколац.
· Потребно је да се поправљањем положаја извођача радова у шумарству, од којих зависи готово 80% извршења плана производње шумских дрвних сортимената, створе предуслови за потпуно, односно стопроцентно извршње плана производње шумских дрвних сортимената. Побољшаље положаја извођача радова у шумарству је могуће путем субвенционисања набавке нове механизације, односно обнављања дотрајале механизације, али и путем субвенција за набавку горива. Процес подршке замјене дотрајале механизације је започео, али се ефекти могу очекавати тек након субевнционисања набавке већег броја нових трактора за послове извођења радова у шумарству.
· Поједини дрвопрерађивачи имају примједбе и незадовољни су постојећим критеријумима и захтијевају да се критеријуми за расподјелу шумских дрвних сортимената побољшају и унаприједе. Посебно истичу потребу да  унапређењем постојећих критеријума максимално буду заштићени мали дрвопрерађивачи у руралном, шумовитом дијелу Републике Српске. Због тога је потренно извршити унапређење и побољшање критеријума за расподјелу шумских дрвних сортимената доношењем измијењене и допуњене Одлуке о утврђивању критеријума, услова и начина расподјеле шумских дрвних сортимената (Службени гласник РС 86/19).
· Важење Одлуке о привременој забрана извоза одређених шумских дрвних сортимената из Босне и Херцеговине коју је Савјет министара БиХ донио на сједници одржаној дана 15.6.2022. године по истеку периода од 90 дана на који је донесена, треба да буде продужено и да ова одлука остане на снази у наредне двије године, како је у ранијем периоду било усаглашена на нивоу ентитетских ресоених министарсава и коморских удружења дрвопреарађивача, а све у циљу обезбјеђеивања неопходних количина шумских дрвних сортимената за дрвпрерађивачку индустрију.
ПРИЈЕДЛОЗИ ПО ПОЈЕДИНИМ СТРУКТУРНИМ ОБЛАСТИМА

Структурна област 4. ПОСЛОВНО ОКРУЖЕЊЕ И СМАЊЕЊЕ НЕФОРМАЛНЕ ЕКОНОМИЈЕ
· СМАЊЕЊЕ ТРОШКОВА ПОСЛОВАЊА/ПАРАФИСКАЛНИ НАМЕТИ: Провођење континуиране анализе Регистра пореских и непореских давања, са циљем предлагања укидања или смањења непореских давања, као и утврђивања оправданости задржавања одређеног давања. На овај начин би се утврдиле могућности растерећења привреде и омогућио опоравак привредне активности, али и смањење сиве економије. Анализа непореских оптерећења треба да обухвати оправданост оптерећења, учесталост плаћања, висину давања, основ давања, доносиоца, сврху и циљ давања и ефекте који се постижу конкретним давањем. Утицај пандемије, криза изазвана овом ситуацијом и изостанак растерећења привредних активности водиће неминовно у повећање нелегалног бављења привредним дјелатностима, као и повећање пословања у сивој зони, због чега је неопходно стварати услове за растерећење привредних активности и на тај начин спречавање обаваљања дјелатности у сивој, односно нелегалној зони.       

· Инсистирати на провођењу поступка процјене утицаја прописа на пословање приликом креирања сваког прописа од значаја за привреду, како би се добила јасна слика потенцијалног оптерећења привреде и оправданости прописа са аспекта додатног оптерећења обвезника примјене прописа.  
· ПРЕДУЗЕТНИЧКА ИНФРАСТРУКТУРА: Развијати систем пословних зона путем оснивања нових пословних зона на атрактивним локацијама и развијању постојећих нарочито у вези са услугама и погодностима које нуде корисницима пословних зона. Стимулативно дјеловати на оснивање првих слободних зона на територији Републике Српске. Законодавни оквир који регулише слободне зоне је дефинисао могућност за прописивање повластица за пословање и рад у слободним зонама Републике Српске. Потребно је предузети даље законодавне активности како би се конкретизовале повластице за осниваче и кориснике слободних зона у Републици Српској (Закон о порезу на добит, Закон о порезу на доходак, Закон о доприносима, прописи на локалном нивоу јединица локалних самоуправа гдје постоји интерес за оснивање слободних зоне) у циљу привлачења страних инвеститора.
· ПРИСТУП ФИНАНСИЈАМА: дефинисање нових модела финансирања привредних активности кроз креирање повољних кредитних линија за ликвидност и обртна средства. Размотрити могућност пласирања кредитних линија са повољном каматном стопом и субвенционирање каматних стопа за субјекте у најтеже погођеним секторима привреде након појаве вируса корона. 

· Промоција и анализа Гарантног програма Владе РС као механизма подршке привреди и оцјена заинтересованости привреде за кориштење овог програма.  

· Креирање кредитне линије за нове производне линије у привредним друштвима и за реконструкцију, адаптацију, модернизацију постојећих производних линија. 

· Креирање кредитне линије за подршку туризму са дужим грејс периодом отплате јер за поврат уложених средстава у туризму треба дужи временски период, с обзиром на чињеницу да је сектор туризма претрпио изузетно тешке посљедице након појаве вируса корона;
· ПОДРШКА МСП: 
· Извршити анализу стања у привреди по секторима и идентификовати секторе који имају потенцијал за брзо превазилажење кризе, брзи развој, могућност брзог прилагођавања новим технологијама, повећање извоза производа и услуга, конкурентност. За најперспективније секторе дефинисати посебне мјере подршке (подстицај извозу, подстицај за увођење нових технологија и сл.). 

· Смањење увозне зависности: Сачинити преглед производа који се увозе и дефинисати могућности супституције увоза и процјену неопходних инвестиција за развој домаћих производа и повећање производње, као и мјере подршке развоју и повећању домаће производње, односно понуде роба и услуга. 

· Креирати посебне мјере подршке почетку пословања (start-up, самозапошљавање), како би се стимулисало укључивање грађања у привредне активности (пореске олакшице за прву, другу и трећу годину пословања; смањена стопа доприноса; ослобађање од плаћања одређених такси и накнада у првој години пословања и сл.). Овим мјерама подршке посебно обухватити младе и жене, као неискориштен економски потенцијал који је потребно укључити у привредне активности и на тај начин обезбиједити повећање животног стандарда, али и прихода у јавним буџетима.   

· Пружити додатну подршку промоцији домаће производње и куповине домаћих производа кроз кампању „Наше је боље“, Привредне коморе Републике Српске, која се у континуитету проводи од 2009. године. Привредна комора РС је пред Институтом за интелектуално власништво БиХ, 2012. године, заштитила знак кампање Наше је боље, који је у годинама промоције постао препознатљив знак домаћих производа и услуга, што је неопходно и даље његовати и подржавати. Ово подразумијева издвајање одређених средстава за креирање озбиљне кампање коју би осмислили домаћи субјекти из области маркетинга, дизајна, ИТ дјелатности и других сектора привреде у сарадњи са ресорним министарствима, туристичким организацијама и ПКРС. 
· УВОЂЕЊЕ ИНСТИТУТА „ТИПСКИ ПОСТУПАК“ КОЈЕ БИ ВОДИО РАСТЕРЕЋЕЊУ СУДОВА И БРЖЕМ ОКОНЧАЊУ ИДЕНТИЧНИХ ПОСТУПАКА: Предлажемо измјене и допуне Закона о парничном поступку Републике Српске на начин да се у исти уведе наведени институт који би омогућавао судовима олакшано провођење „типских поступака“ односно поступака који су у већем броју покренути или је познато да ће бити покренути у одређеном временском периоду, а који се тичу истих ствари или им је суштина идентична. На тај начин би била уведена могућност да одлука суда по једном типском поступку коју заузме надлежни суд буде даље јединствено примјењена и на остале типске поступке по истој ствари, те би се тако развијало право кроз судску праксу.

· ПОДРШКА ПРЕДУЗЕТНИШТВУ ЖЕНА И ПРОГРАМ ФИНАНСИЈСКЕ ПОДРШКЕ ПРЕДУЗЕТНИШТВУ ЖЕНА: Према Стратегији развоја предузетништва жена Републике Српске за период 2019–2023. године, усвојене у јуну 2019. године, један од стратешких циљева развоја женског предузетништва у Републици Српској је јачање конкурентности пословних субјеката које покрећу и воде предузетнице кроз успостављање и функционисање посебне грант-шеме / фонда за предузетнице за различите видове подршке за жене предузетнице. У вези с тим, потребно је успоставити грант-шему кроз коју би се пласирала средства предузетницама у складу са њиховим потребама и захтјевима. Средства би се користитла за потребе унапређења пословања предузетница, као што су инвестиције у машине и опрему, нове производе, извозне активности, дигитализацију процеса, увођење стандарда, лиценце и остале потребе произашле из пословања, као и активности које се односе на промоцију, учешће на сајмовима и другим манифестацијама. 

У циљу пружања подршке развоју женског предузетништва приликом израде буџетских планова и додјеле буџетских подстицаја потребно је уважити принцип родног буџетирања на републичком и локалном нивоу и постепено уводити промјене у правцу остваривања принципа равноправности полова и у овој области. Родно буџетирање омогућиће да жене и мушкарци имају једнак приступ ресурсима неопходним за обављање предузетничке активности, да равноправно о њима одлучују и да имају једнаке користи од употребе тих ресурса. 
· ОБЕЗБЈЕЂЕЊЕ ГРАНТА У БУЏЕТУ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ КОЈИМ БИ СЕ ОБЕЗБЈЕДИЛА СРЕДСТВА ЗА СУФИНАНСИРАЊЕ ТРОШКОВА СЕРТИФИКАЦИЈЕ ЈЛС СА ПОВОЉНИМ ПОСЛОВНИМ ОКРУЖЕЊЕМ, КОЈИ СЕ СЕРТИФИКУЈУ ПРЕМА BFC SEE СТАНДАРДУ:  
У Републици Српској, од 2013. године, Привредна комора РС, као акредитовано тијело, проводи програм сертификације градова и општина, према BFC SEE стандарду. Успостављена је Мрежа за повољно пословно окружење Републике Српске коју чине Министарство управе и локалне самоуправе РС, Министарство привреде и предузетништва РС, СОГРС, ЕДА и Привредна комора РС, као технички секретаријат. Од 2013. године, до данас, у Републици Српској,  13 једница локалне самоуправе је ре/сертификовано према захтјевима BFC SEE стандарда. То су Требиње, Зворник, Котор Варош, Добој, Лакташи, Градишка, Приједор, Теслић, Бијељина, Бања Лука, Прњавор, Брод и Нови Град.. Тренутно, у процесу сертификације су Пале, Србац, Станари и Модрича. Локалне самоуправе које су сертификоване по BFC стандарду, интензивно су радиле на испуњавању захтјева стандарда који се односе на стратешко планирање, рад канцеларија за локални економски развој, сарадњу јавног и приватног сектора кроз успостављање привредних савјета, успостављање система услуга за добијање дозволе за градњу, постојање аналитичких основа за подршку локалној пословној заједници и привлачење инвестиција, активности за промоцију улагања, предвидивост трошкова пословања и одговорно управљање финансијама, праћење динамике локалног тржишта рада, подршке развоју предузетништва, обезбјеђења адекватне и поуздане инфраструктуре и комуналних услуга. BFC локалне самоуправе су унаприједиле услове за повећање инвестиција развијајући пословну инфраструктуру. Закључак је да испуњавање захтјева BFC директно доприноси и  бољој оцјени развијености јединице локалне самоуправе у Републици Српској, у дијелу који се односи на број пословних субјеката, степен запослености, укупне приходе, али и индиректно утиче на остале критеријуме. 
· КРЕИРАТИ МЈЕРЕ ПОДРШКЕ ЈЕДИНИЦАМА ЛОКАЛНИХ САМОУПРАВА ЗА ПОБОЉШАЊЕ УСЛУГА ПРЕМА ГРАЂАНИМА И ПРИВРЕДИ, У СМИСЛУ РАЗВИЈАЊА ДИГИТАЛНИХ ПАМЕТНИХ УСЛУГА: 
Неопходна је подршка за побољшање знања у вези са примјеном дигиталне трансформације, побољшање квалитета постојећих услуга и развој нових, иновативних услуга ЈЛС. Примјери добре праксе развоја паметних услуга су BFC градови и општине – Бијељина и Лакташи који од 2019. године раде на увођењу четбота, виртуелног асистента, у циљу оптимизације и унапређења одабраних пословних процеса и информација, те унапређења ИТ спремности.
У градовима Приједор и Требиње и општинама Србац и Брод имплементира се пројекат који се односи на дигитализацију пољопривредног земљишта увођењем одређеног софтвера. 
· ПРОБЛЕМ КОРУПЦИЈЕ, СМАЊЕЊЕ НЕФОРМАЛНЕ ЕКОНОМИЈЕ: рјешавање проблема корупције у директној вези је са реализацијом изложених приједлога и налази се у повећању ефикасности рада и одговорности у раду надлежних инспекција и правосудног система. Додатно, смањење неформалне економије у директној је вези са растерећем рада, смањењем укупних обавеза по основу доприноса, укидањем и смањењем непорексих давања, стварањем повољнијих услова за почетак пословања, али и опоравак од кризе, те у ефикасној и одговорној контроли пословања.  
Структурна област 5. ИСТРАЖИВАЊЕ, РАЗВОЈ И ИНОВАЦИЈЕ
· ТЕХНОЛОШКО УНАПРЕЂЕЊЕ ПРИВРЕДЕ: Креирати мјеру подршке технолошком унапређењу привреде по принципу обезбјеђивања грант средстава у Буџету РС у висини 100 милиона КМ на годишњем нивоу, који би био намијењен за суфинансирање 30% до 40% посто инвестиције у технологију, док би преостали износ финансирао апликант. За реализацију ове мјере на пројектној основи, неопходно је дефинисати прецизне критерије за додјелу средстава, начин контроле утрошка средстава, као и обезбјеђење дугорочности инвестиције са циљем спречавања злоупотребе средстава (нпр. забрана отуђења набављене опреме на одређено вријеме). Ова, у претходном периоду, више пута предлагана мјера Коморе још више долази до изражаја у вријеме кризе изазване пандемијом, јер директно утиче на развој привредне активности кроз њену модернизацију, те конкурентност домаће производње и индустрије.   

· ОСНИВАЊЕ НАУЧНО-ТЕХНОЛОШКОГ ПАРКА: Оснивање научно-технолошког парка који би пружао активну и снажну подршку новооснованим иновативним привредним друштвима (start up) у циљу развијања пословања, приступа тржишту и привлачењу инвестиција, те који би развијао програме и услуге прилагођене специфичним потребама новооснованих привредних субјеката у различитим фазама њиховог развоја, кроз међународна партнерства и нове иницијативе које подстичу синергију технологије и бизниса. Научно технолошки парк би представљао центар за динамични развој иновативног научно технолошког предузетништва комплетне Републике Српске, међународну промоцију пројеката и привредних субјеката и као такав би представљао основу за реинжењеринг привреде Републике Српске и јачање њене конкурентности на иностраним тржиштима.

· Увести подстицаје за инвестиције у истраживање и развој, те заједничке развојне пројекте припремљене у сарадњи истраживачких/академских институција и привреде.  
· Дефинисати посебне пореске олакшице за свако улагање које се односи на трансфер технологија и знања на начин да се порез на добит не плаћа у одређеном временском периоду (нпр. пет година) од извршеног улагања, без обзира на износ улагања, уз услове запошљавања високо квалификоване радне снаге.

· Створити услове за примјену електронског потписа, електронског документа и електронског пословања, што би за резултат имало јефтиније, брже и ефикасније административне процедуре и поступке, смањење могућности злоупотреба, одуговлачења поступака и корупције.

· Регулисати област дигиталне имовине (виртуелне валуте, дигитални токени и сл.) којим би се прописало издавање дигиталне имовине, трговање дигиталном имовином у Републици Српској пружање услуга повезаних са дигиталном имовином, надзор над трговањем, издавањем дигиталне имовине и остале одредбе којим би се дефинисало и уредило тржиште дигиталне имовине у Републици Српској.

· Створити могућност да сва привредна друштва уведу јединствен софтвер за планирање ресурса у привредним друштвима који би био повезан са сервером Пореске управе РС и на тај начин би се Пореској управи омогућио потпун увид у пословање привредних друштава и ефикаснија контрола тог пословања.  

· Створити услове за кориштење електронских услуга у пословању (нпр. електронске пријаве и уплате боравишне таксе, е-пријава сезонских радника и сл.).

· Посебне олакшице за развој ИТ сектора (нпр. ослобађање од плаћања пореских обавеза у првој години пословања).  

· Промоција и кориштење ИТ рјешења домаћих ИТ привредних друштава за потребе друштава из других сектора привреде.  
Структурна област 6. РЕФОРМЕ ЕКОНОМСКЕ ИНТЕГРАЦИЈЕ
· Обезбиједити већи ангажман ДКП мреже и представништва РС у иностранству на промоцији домаћих производа и услуга, проналаску извозних тржишта и нових партнера, посебно у вези са најавама да стране компаније имају намјеру враћања производних капацитета из земаља Азије и Африке и поновно усмјеравање на просторе Западног Балкана и Југоисточне Европе. 
· Обезбиједити подстицаје за увођење стандарда у привредним друштвима, те средства за промоцију и излагање привреде Републике Српске у иностранству (сајмови, пословне мисије, билатерални сусрети и сл.). 

· Привредној комори Републике Српске повјерити имплементацију активности које се односе на промоцију извоза производа произведених у Републици Српској путем учешћа на сајмовима (подршка колекттивном представљању привреде РС на реномираним међународним сајмовима у складу са исказаним интересима привредника), одлазећих и долазећих мисија, увезивања привредних субјеката са иностранством, одржавањем конференција и сл. Комора би представљала јединствену контакт тачку и реализатора оваквих програма промоције. 
· За промоцију извоза и инвестиционих потенцијала користити мрежу коморских система у региону и шире, те Европску мрежу предузетништва – ЕЕН (Enterprise Europe Network) чија је улога пружање подршке МСП у проналажењу међународних партнера, савјетовању у области међународног пословања и подршка пословним иновацијама. Република Српска има своју ЕЕН мрежу, ЕУНОРС, коју чини конзорциј институција: РАРС, ПКРС, Универзитет у Бањалуци, Универзитет у Источном Сарајеву и Иновациони центар Бања Лука.    
Структурна област 7. РЕФОРМА ТРЖИШТА ЕНЕРГИЈЕ 
· Као краткорочну мјеру усмјерену на ублажавање негативног утицаја кризе у области енергије и снабдијевања енергијом и енергентима, Влада РС треба да усвоји акт којим ће се уредити ПОСЕБНЕ МЈЕРЕ ЗА ТРГОВИНУ ЕЛЕКТРИЧНОМ ЕНЕРГИЈОМ, као и начин и услови формирања цијена за одређене категорије купаца електричне енергије, којим ће се заправо ограничити повећање цијене у одређеном периоду, нпр. за наредних шест мјесеци.   

Република Српска располаже великим капацитетима за производњу електричне енергије која је њен властити производ и због чега је цијена електричне енергије код нас, у односу на окружење, повољнија. Ове услове треба задржати и убудуће управо због тога што производња електричне енергије представља нашу компаративну предност у погледу цијене електричне енергије која обезбјеђује конкурентност наших производа. Стога, имајући у виду кризу изазвану пандемијом и глобалним поремећајима цијена на свјетксом тржишту, Влада РС и јединице локалне самоуправе морају спријечити било каква додатна оптерећења, односно поскупљење цијена услуга јавних предузећа, како би се одржао ниво конкурентности и предности коју имамо захваљујући природним изворима за производњу електричне енергије. 
· РАЗВОЈ ИНФРАСТРУКТУРЕ И ДИСТРИБУТИВНЕ МРЕЖЕ: Одржавање инфраструктуре и дистрибутивне мреже како би се очували производни процеси у привредним субјектима, спријечили прекиди у дистрибуцији и снабдијевању електричном енергијом како се привредни субјекти не би суочавали са огромним губицима поновног покретања производних процеса изазваним усљед прекида у снабдијевању електричном енергијом. 

· ЈАСНО ДЕФИНИСАНИ УСЛОВИ ЗА КОРИШТЕЊЕ СРЕДСТАВА ЗА ЕНЕРГЕТСКИ ЕФИКАСНЕ ПРОЈЕКТЕ У ИНДУСТРИЈИ И РАЗВОЈ ОБНОВЉИВИХ ИЗВОРА ЕНЕРГИЈЕ: Унапређење услова за повећање енергетске ефикасности и примјену обновљивих извора енергије кроз хармонизацију законодавног оквира и успостављање одрживог начина финансирања пројеката енергетске ефикасности и ОИЕ. Потребно је донијети нови Закон о енергетској ефикасности Републике Српске којим ће се ојачати капацитети за спровођење политике енергетске ефикасности. Изузетно је важно успоставити стабилан начин финансирања пројеката енергетске ефикасности кроз повећање средстава за предметну намјену, уз транспарентан и стално доступан јавни позив упућен свим заинтересованим субјектима за улагање у наведене пројекте.
Структурна област 8. РЕФОРМЕ ТРАНСПОРТНОГ ТРЖИШТА
· Пружање подршке сектору саобраћају у циљу обнављања возног парка у облику субвенционисања набавке нових возила на алтернативна горива или набавке возила са ЕУРО 5 и млађим моторима у одређеном проценту од укупне вриједности возила, прописивање царинских олакшица приликом увоза таквих возила, признавања средстава издвојених за набавку нових возила као трошак приликом одређивања основице за порез на добит и поврата акциза на гориво за аутопутеве, за возила градско приградског превоза путника која не користе ауто путеве у вршењу превоза путника. Циљ подршке је да се интервенцијама у сектору друмског превоза робе и путника достигне већи степен модернизације и опремљености возила улагањем у нове возне паркове превозника ради испуњавања строгих прописа о техничкој ипсравности возила, смањења негативних утицаја на природу и повећање енергетске ефикасности.

· Инсистирати на имплементацији НЦТС
 система на нивоу Босне и Херцеговине у циљу уштеде времена и трошкова контроле робе на граничним прелазима, смањења административне процедуре на граници и код царињења, те убрзавања и појефтињења протока роба и капитала. НЦТС систем је информациони систем превоза заснован на размјени електронских порука. Ове поруке замјењују различите папирне исправе и одређене формалности старог превозног система заснованог на папирној декларацији на обрасцу ЈЦИ. Национални превозни поступак омогућава кретање робе под царинским надзором од једног до другог мјеста унутар царинског подручја Босне и Херцеговине. Највећа предност НЦТС-а је могућност да се користи електронска размјена порука и података умјесто досадашње процедуре пријављивања возила и робе на свакој граници. То ће омогућити да једном поднијета декларација испрати цијели ток транспорта при чему ће се знати у сваком тренутку гдје се роба налази. Нови компјутеризовани превозни систем тренутно користи 35 земаља. 
· Подстицаји за набавку електричних возила и изградња и прилагођавање инфраструктуре за кориштење ових возила;
· Предузимање мјера на очувању друмског превоза путника Републике Српске путем буџетског планирања средстава за пружање континуиране подршке лиценцираним привредним субјектима који се баве превозом путника. Сектор друмског превоза путника је од почетка пандемије изазване појавом вируса корона сектор који је највише суочен са негативним посљедицама. Пад прихода износи и до 60% у односу на период прије појаве вируса корона што и даље негативно утиче на одржавање превоза, упркос различитих облика помоћи пружене од стране Владе Републике Српске у претходном периоду. Због тога је неопходно системски регулисати помоћ превозницима.
· Реконструкција жељезничког система у циљу обезбјеђивања и подстицања финансијске самоодрживости истог, омогућавања квалитетног и одговорног одржавања жељезничке инфраструктуре и редовности саобраћаја, смањивања негативних утицаја саобраћаја на животну средину, те оптимизацију пословања и трошкова ЈП „Жељезнице РС“ а.д. Добој. Квалитетно и одговорно одржавање саобраћајне инфраструктуре подразумијева постојање планског превентивног одржавања заснованог на детаљно снимљеном стању жељезничке инфраструктуре и ефикасно организованом систему корективног одржавања у циљу постизања већег степена безбједности и сигурности у жељезничком саобраћају, те већег квалитета услуга. Неопходно је предузети активности у циљу закључења квалитетних уговора и праћења реализације истих, те инсистирања на одговорности по основу закључених уговора. На тај начин ће се допринијети стварању тржишних услова у сегменту жељезничког саобраћаја, ефикаснијег трошење буџетских средстава, те оптимизација пословања и трошкова које могу довести до већих издвајања у саобраћајну инфраструктуру.

· Дигитализација и аутоматизација жељезничког транспорта Републике Српске: Дигитализацијом система транспорта у ЈП „Жељезице РС“ а.д. Добој би се могло утицати на технику надзора, праћење стања пруга, аутоматске детекције и даљинског управљања саобраћаја што би довело до повећања продуктивности рада, с обзиром да би увођењем дигитализованих система праћења и даљинског управљања могао бити замјењен интензиван рад и надзор на жељезници у циљу омогућавања веће безбједности жељезничког саобраћаја у Републици Српској. 

· Наставити активности на директном повезивању Републике Српске и Републике Србије аутопутем. На овај начин би утицали на брже и ефикасније остваривање робне размјене са Републиком Србијом јер би се смањио број административних процедура које би привредни субјекти морали предузимати у транспорту, те би се смањио потребни број сати за промет робе и путника. Такође је потребно наставити активности на стављању у пуну функцију моста у Градишци чиме би се у потпуности повезалии аутопут Бања Лука – Градишка са аутопутем Загреб – Београд.
· Приступње иницијативи „ОТВОРЕНИ БАЛКАН“ са циљем олакшавања пословања домаћим превозницима и смањења административних процедура, као и дугих чекања на граничним прелазима.
Структурна област 9. ПОЉОПРИВРЕДА, ИНДУСТРИЈА И УСЛУГЕ
ПОЉОПРИВРЕДА
· Повећање обима и продуктивности пољопривредне производње – Укрупњавање посједа пољопривредних газдинстава у циљу стварања већих и одрживијих цјелина, с обзиром да мала и фрагментирана пољопривредна газдинства представљају један од разлога ниске продуктивности у пољопривреди. Необрађено и неискориштено земљиште ставити у функцију и производити више хране из домаће производње уз дефинисане стратешке производе, ради обезбјеђења домаћег тржишта, смањења увоза и повећање извоза. Такође, очекивани ефекти су свакако остваривање већих приноса по јединици производње, већих прихода и већа БДВ од пољопривреде. 

· Повећање конкурентности и развој ланца вриједности у пољопривредно-прехрамбеном сектору - Фаворизовати уговарање пољопривредне производње и увезивање домаће примарне пољопривредне производње са домаћом прехрамбеном индустријом - Домаћа трговина и прехрамбена индустрија се све више окрећу према увозу пољопривредних производа, умјесто откупа домаћих производа. Мјерама новчане подршке и другим мјерама пољопривредне политике треба фаворизовати уговарање откупа домаће производње. На располагању је широк дијапазон мјера, од подршке активностима пољопривредних задруга које се баве откупом пољопривредних производа, преко одобравања подршке успостављању тржишне инфраструктуре за откуп домаћих пољопривредних производа (хладњаче, складиште, намјенска транспортна средства, амбалажа итд.), до давања новчаних подстицаа прерађивачима за откуп домаћих производа.
· Ативно примјенити мјере заштите домаће производње - Спољнотрговинска заштита је у ингеренцији БиХ и Министарства спољне трговине и економских односа БиХ које никада није практично посегло за неким инструменотм зашитите домаће пољопривредне производње, иако то постојећи Споразум о стабилизацији и придруживању са ЕУ и ЦЕФТА споразум предвиђају у ситуацијама када се документује нарушавање конкуренције. И када су за то постојали услови, механизам заштите домаће производње није активиран због неспремности да се документује активирање одређених инструмента заштите и због одсуства политичког консензуса. РС мора активније предлагати и документовати захтјеве за привременом заштитом домаће производње, јер је неспорно да веће посљедице од увоза пољопривредних производа трпе пољопривредни произвођачи у РС, него у ФБиХ. Такође, усклађивање законодавно–правног оквира и стратешких програма у циљу приближавања регулаторног оквира РС регулаторном оквиру ЕУ, ради олакшавања и омогућавања испуњавања услова привредних субјеката из РС за извоз пољопривредних производа у ЕУ, те на друга тржишта што ће несумњиво позитивно утицати на негативни спољнотрговински биланс. У склопу наведене мјере потребно је анализирати и постојеће споразуме о слободној трговини закључене од стране БиХ уз идентификовање и успостављање механизама за заштиту домаће производње омогућене наведеним споразумима.  

· Увести обавезну регистрацију свих пољопривредних газдинстава - Да би се пољопривредна производња у РС могла планирати и билансирати домаћа понуда хране неопходно је располагати поузданим подацима о производном потенцијалу у пољопривреди (пољопривредне површине, структура њихове употребе, број грла стоке и др.). Тренутно се региструју само она пољопривредна газдинства која претендују да остваре новчане подстицаје, а остала газдинства су у сивој зони, често калкулишући са уписом па број газдинстава и регистрована пољопривредна производња варирају, од године, до године. Постојећи Регистар пољопривредних газдинстава (РПГ) се може додатно дигитализовати, тако да би регистрација и ажуирирање података у регистру било могуће у потпуности online (од куће) употребом рачунара и паментих телефона, што не би изискивало додатне трошкове и вријеме за носиоце пољопривредних газдинстава.

· Повећање новчаних издвајања за модернизацију пољопривредне производње и повећање њене конкуретности - У садашњој структури новачних подстицаја највише новца се издваја за новачну подршку производњи и диркетна плаћања којима се произвођачи производа који се на тај начин подстичу чине дугорочно овисни од тих подстицаја. Сва повећања аграрног буџета треба усмерити у подршку модернизацији пољопривредних газдинстава (уобичајни назив је капитална улагања) и подршку инвестицијама у производне објекте, опрему и основно стадо и вишегодишње засаде, чиме се дугорочно стварају претпоставке да тако подржана газдинства постану конкурентнија и спремнија да се на домаћем тржишту одупру конкуренцији увозних пољопривредних производа.

· Убрзати трансформацију једног дијела директних плаћања (подстицаја) по јединици продатих производа у подстицаје по јединици површине и грлу - Тренутно доминирају производно везана плаћања према количини продатих производа (кг, тони, литри), са стратешким опредјељењем да се ти подстицаји трансформишу у производно невезана плаћања по јединици површине или грлу стоке. Резултат тренутног модела исплате новчаних подстицаја је да се већина подстицаја исплати мањем броју већих пољопривредних газдинстава, а већи број мањих газдинстава је потпуно изван шема новчане подршке.  Нпр. у производњи млијека премију добију она газдинства која продају млијеко мљекари, али не и она која прераде млијеко у сир и продају га директно потрошачима. Посљедица такве политике новчаних подстицаја је да мања газдинства, која не остварују никакве субвенције, напуштају пољопривредну производњу и напуштају рурална подручја, због чега је све више пољопривредних површина неискориштено, док већа пољопривредна газдинства инсистирају на сталном повећању новчане подршке.

· Повећати јавна улагања и субвенције појединачним пољопривредним газдинствима ради повећања њихове отпорности на климатске промјене - Све израженије и учесталије манифестовање екстремних временских непогода (суша, поплаве, град, олуја, касни мразеви) намеће потребу активнијег дјеловања на повећању отпорности пољопривредног сектора на негативне посљедице тих непогода. Једним дијелом то треба радити повећањем обима јавних радова на изградњи и одржавању заједничких система наводњавања, одводњавања и одбране од поплава и града, а другим дијелом преко подршке инвестиционим улагањима појединачних пољопривредних газдинстава у повећање њихове отпорности и превенцију штета од елементарних непогода преко увођења наводњавања, постављања противградних мрежа, повећања производње у затовреном простору, осигурања производње итд. Пажњу такође посветити смањењу негативних утицаја на животну средину кроз повећану контролу и стварање услова за адекватно збрињавање чврстог отпада у руралним подручјима и опасног амбалажног отпада из пољопривреде. Такође, отпочети са подршком производњи енергије из обновљивих извора поријеклом из пољопривреде.  

· Повећање обухвата органском пољопривредном производњом - Тражња за храном произведеном примјеном приципа органске и интегралне производње се повећава. И поред увођења посебних подстицаја за органску биљну и сточарску пољопривредну производну треба отклонити "уско грло" сертификације такве производње. Први корак је већ направљен оснивањем сертификационе куће на подручја Лијевче поља, али треба радити на повећању њеног присуства на читавој територији РС и смањивању трошкова сертификације, преко групне сертификације и другх мјера које то омогућавају.

· Повећати подршку младим пољопривредним произвођачима - Због створених могућности запошљавања изван БиХ у иностранству, присутан је тренд масовног напуштања руралних подручја и пољопривреде, нарочито од стране млађе генерације. Праве посљедице таких демографских промјена биће видљиве тек за десетак година. Борба за задржавање младих пољопривредника и њихово опредјељење за бављење пољопривредом мора бити у фоксу свих мјера пољопривредне политике, а не само једне која обезбјеђује подстицаје за њихово самозапошљавање (чији број корисника се мјери са неколико десетина корисника).

· Подстицати дигитализацију и информатизацију пољопривредног сектора с циљем идентификације и ефикаснијег коришћења пољопривредног земљишта и пољопривредних ресурса, ефикаснијег праћења пољопривредних газдинстава и оправданости подстицања одређених култура. Ова мјера је нарочито значајна за дигитализацију пољопривредних процеса кроз могућност унапређења управљања пољопривредним земљиштем. 

· Покретање платформе на којој би се на стручном нивоу уз учешће стручњака из пољопривредне области, пољопривредних произвођача, комороског система, удружења грађана, невладиних организација и свих заинтересованих институција предлагала рјешења, прикупљали подаци, докази и информације о могућностима, поједностављењу, смањењу оптерећења и модернизације пољопривредних прописа, али и система пољопривредне производње у РС
.

ИНДУСТРИЈА
· Доношење Закон о преради и употреби дрвета Републике Српске у циљу обједињавања одредби неколико подзаконских аката из надлежности Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде у један обједињен пропис јаче правне снаге којим би се уредио цјелокупан циклус прераде дрвета и употребе дрвета од сировине до крајњег корисника, набавка шумских дрвних сортимената, производња и дистрибуција, систем праћења извоза и увоза производа од дрвета и намјештаја, прописивање минималних техничко-технолошких услова за оснивање и рад привредних друштава из области прераде дрвета и производње намјештаја, одређивање приоритета у снабдијевању основном сировином у складу са разврставањем дрвопрерађивача по основу финалности коначног производа и бројне друга питања. Сектор шумарства и прераде дрвета изузетно је важан за привреду Републике Српске и представља сектор који се, у најизраженијим негативним условима пословања изазваним појавом вируса корона, показао као самоодржив са тенденцијом раста производње. Напомињемо да сектор шумарства и прераде дрвета значајно утиче на умањење негативног спољнотрговинског биланса Републике Српске и Босне и Херцеговине, те представља један од ријетких сектора који остварује суфицит у спољнотрговинској размјени.
· Доношење Закона о алтернативним фондовима Републике Српске којим би се створио законски оквир за алтернативне инвестиционе фондове приватног и предузетничког капитала, од чијег оснивања би највеће потенцијалне користи имали start-up, микро, мала и средња привредна друштва (прије свега из IT индустрије) која врло тешко долазе до додатних извора финансирања у циљу развоја пословних идеја и пословања (неки од најпознатијих врста алтернативних инвестиционих фондова су hedge, venture capital и private equity фондови). Закон о алтернативним фондовима су већ донијеле државе региона, у складу са законским нормама Европске уније, као што су Република Србија и Република Хрватска те су на тај начин створили регултаорни овкир који олакшава приступ потенцијалним страним инвеститорима.
· Одгађање почетка обрачунавања и плаћања накнаде за посебне категорије отпада утврђене члановима 63и. 63ј. и Прилогом 3. Закона о управљању отпадом (Службени гласник Републике Српске број: 111/13, 106/15, 2/18, 16/18, 70/20, 63/21 и 65/21) до јануара 2024. године, како би се избјегла додатна оптерећења привреде и олакшао процес опоравка од негативног утицаја вируса корона. Претходно створити инфраструктуру за одвајање отпада, рециклажу, поновну употребу дијелова овог отпада, а потом дефинисати обавезе привредника.  
· Подршка привреди у домену усаглашавањa производа са техничким захјтевима и релевантом техничком регулативом, јачање система за оцјену усаглашености у РС и надзора над тржиштем са циљем заштите домаћих произвођача од нелојалне конкуренције и спречавања увоза и пласмана неквалитетних производа на тржиште РС. 

· Повезивање привредних субјеката из текстилне индустрије и пољопривреде у циљу рјешавања проблема набавке сировина коју домаћи текстилни произвођачи набављају из увоза и омогућавања, путем субвенција, напреднијих фаза прераде потребних сировина (кожа) за потребе текстилне индустрије Републике Српске на који начин би позитивно утицали на негативни спољнотрговински биланс Републике Српске.
· Предлажемо доношење сета подзаконских аката у области грађевинарства (Правилник за грађевинске производе, Правилник за еурокодове, Правилник за цемент) којим би се обезбједила сигурност имовине и власништва, дефинисали поступци, критеријуми и услови за  даљи развој грађевинарства.
· Израдити годишње програме истраживања за експлоатацију и намјенско кориштење рудних богатстава Републике Српске и осталих ресурса (глина, за опекарске производе, бентонит, боксит, гипсани камен и дрво) који се користе за грађење објеката, одржавање, реконструкцију и остале грађевинске радове у циљу ефикасног кориштења истих и увођења система рециклирања – поновне употребе материјала.
· Правно регулисати и успоставити финансијске подстицаје и повластице за употребу и кориштење еколошких материјала, кориштење обновљивих и доступних материјала попут опеке од земље, глине, гипса, дрвета, биомасе и слично, која утиче на енергетску ефикасност, те у циљу подстицања изградње нових и реконструисања већ постојећих објеката, који ће задовољити услове које енергетска ефикасност налаже.
УСЛУГЕ
· Приједлог законодавних активности у сектору трговине, туризма и услуга: 
· Иницирати измјене члана 9., став 2. и 3. Закона о играма на срећу („Службени гласник Републике Српске“, бр. 22/19) у правцу дефинисања финансирања пројеката промоције и развоја производа у туризму из прихода остварених од накнаде за приређивање игара на срећу; 
· измjeнe Закона о девизном пословању - омогућити да на територији РС привредно друштво може имати уговор са више различитих банака за обављање мјењачких послова;  
· размотрити кредитне линије у туризму са дужим грејс периодом, јер за поврат уложених средстава у туризам треба дужи временски период; 
· увођење диференциране стопе ПДВ зa услугe смjeштaja или смjeштaja с дoручкoм, пoлупaнсиoнa или пунoг пaнсиoнa у хoтeлимa или oбjeктимa сличнe нaмjeнe; 
· Иницирати измјену Закона о јавном радио-телевизијском систему БиХ („Сл. гл. БиХ“, бр. 78/05, 35/09 и 32/10, 51/15 и 25/16) који прописује да је свако правно лице, осим одређених изузетака, дужно да плаћа РТВ таксу за сваки пријемник који посједује, у правцу укидања наведене обавезе, односно да се уведе обавеза плаћања једне таксе по привредном субјекту. 
· Туристички ваучери за субвенционисани одмор на територији Републике Српске: У циљу пoдстицaњa рaзвoja дoмaћeг туризмa наставити са издавањем туристичких вaучeрa зa субвeнциoнисaни oдмoр нa тeритoриjи Рeпубликe Српскe, те уз јасно дефинисане критерије ову подстицајну мјеру увести као сталну мјеру подстицања развоја туризма у Републици Српској. 
· Субвeнциje за туристичке агенције зa организовано дoвoђeњe стрaних и домаћих гoстиjу: Maњaк дoмaћих (рeцeптивних) турoпeрaтoрa укaзуje нa пoтрeбу зa увoђeњeм мjeрa кoje би пoдржaлe oву кaрику у туристичкoм лaнцу вриjeднoсти јер је чињеница да су aгeнциje и oпeрaтoри joш увиjeк прeтeжнo усмjeрeни нa eмитивни туризaм. У циљу бржег опоравка туризма у Републици Српској увести субвeнциje зa дoвoђeњe стрaних гoстиjу, aли и зa oргaнизoвaнe групe дoмaћих туристa, које би трeбaлo дa пoмoгну опоравку туризма и туристичких aгeнциja, гдје прaвo нa дoдeлу субвeнциja имajу туристичкe aгeнциje oргaнизaтoри туристичкoг путoвaњa, рeгистрoвaнe у Републици Српској, кoje имajу лицeнцу, и тo пo рeaлизaциjи oргaнизoвaнoг дoвoђeњa туристичких групa дoмaћих или стрaних туристa, гдје агенције остварују подстицај по страном, односно домаћем госту. Овом мјером би се помогло опстанку туристичких агенција, али и развоју организованих путовања по Републици Српској и бољој сарадњи хотела и агенција. За ову подстицајну мјеру из Буџета издвојити до 100.000,00 КМ уз јасно дефинисане услове за остваривање наведеног права.

· Дефинисати програме подстицаја Владе РС и локалних заједница за развој дeстинaциja кроз пројекте развоја нoвих туристичких прoизвoда и дoживљajа кojи сe мoгу брзo припрeмити, утврдити jaвнa и привaтнa улaгaњa нeoпхoднa зa oпoрaвaк дeстинaциja уз увођење мjeра зaштитe здрaвљa и сигурнoсти. (Пројектна подршка из Буџета Владе РС и локалних заједница – максимално 300.000,00 КМ по пројекту уз 50% учешћа Владе РС и 50% учешће локалне заједнице).

· Приступ тржиштима - маркетинг и брендирање: Потребно је урадити План промоције туризма Републике Српске који ће јасно дефинисати бренд и садржаје туристичке понуде, прилагођене новим потребама туриста након пандемије, који ће интегрисан у промотивну кампању, привући туристе из више земаља. У сарадњи са Центром за дигиталну трансформацију ПКРС припрeмити и прoвeсти eдукaтивнe прoгрaмe нa тeму рaзвoja и дигитaлних мaркeтиншких aлaтa зa пружaoцe туристичких услугa и друге субјекте нa нивoу дeстинaциja. 
· Развој квалитета услуга у туризму на начин да  се проведу сљедеће активности:
· Унaприjeдити систeмe кaтeгoризaциje и учинити их eфикaсниjим унaпрeђивaњeм систeмa инспeкциje и прaћeњa.
· Прoвeсти прoгрaмe eдукaциje и кaмпaњe пoдизaњa свиjeсти нa тeму квaлитeтa зa пружaoцe туристичких услугa.
· Прoвeсти едукације  рaди увoђeњa систeмa сeртификaциje oдрживoсти (тзв. Zelena shema).
· У циљу изградње повјерења код потенцијалних туриста и представљања земље као сигурне дестинације, које имају усвојене протоколе спречавања ширења пандемије вируса корона, обезбједити ознаку „Сигурна дестинација“. Наиме, Свјетски савјет за туризам и путовања (WTTC), након што је у складу са прописаним процедурама, потврдио да су COVID-19 протоколи усвојени од стране надлежних институција Републике Српске у сагласности са дефинисаним протоколима овог савјета, додијелио је Републици Српској ознаку „Сигурна дестинација" (#SafeTravels). Министарство трговине и туризма Републике Српске позвало је све заинтересоване привредне субјекте из области туризма и угоститељства да поднесу захтјев за додјелу ознаке „Сигурна дестинација". 
· Развој нових туристичких производа.
· Већа укљученост локалне заједнице и подршка прojeктима у дeстинaциjaмa, кojи ћe пословним субјектима oлaкшaти рaзвoj нoвих туристичких прoизвoдa и пoвeзaти их сa рeцeптивним турoпeрaтеримa и другим мaркeтиншким кaнaлимa, чимe би сe пoдржao брзи oпoрaвaк пружaлaцa туристичких услугa.

· Сарадња са међународним донаторима у правцу подршке развоју дестинација и субјеката у туризму.
· Припрeмити прoгрaм тeмaтских сeминaрa зa субјекте у туризму o нajбoљим прaксaмa у рaзвиjaњу aутeнтичних туристичких прoизвoдa и дoживљaja.
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Веза са структурним областима:


4. Пословно окружење и смањење неформалне економије;


10. Образовање и вјештине;


11. Запошљавање и тржиште рада;


12. Социјална заштита и инклузија;


13. Систем здравствене заштите;








Према извјештају Европске комисије о Босни и Херцеговини за 2021. годину, незапосленост младих (15-24 године) у првој четвртини 2021. године износила је 40,4%, а у стом периоду 2020. године, тај проценат је износио 36%. Учешће жена и младих на тржишту рада је још увијек ниско, а стопа незапослености ове двије групе је значајно виша у односу на стопу незапослености мушкараца истих радних способности. Дуготрајна незапосленост је остала на високом нивоу, са око 75% од укупног броја незапослених који су у потрази за послом дуже од годину дана.   








Веза са стратешким документима Републике Српске:


Стратегија запошљавања Републике Српске за период 2021-2027. година;


Стратегија развоја МСП у Републици Српској 2021–2027. година;


Стратегија развоја предшколског, основног и средњег васпитања и образовања;








Веза са структурним областима:


2. Зелена транзиција;


3. Дигитална трансформација; 


5. Истраживање, развој и иновације;


7. Реформе тржишта енергије;


10. Образовање и вјештине;


11. Запошљавање и тржиште рада;





Према Извјештају Европске комисије о напретку Бих за 2021. годину, „инфраструктурна повезаност са сусједним земљама, као и степен дигитализације у земљи и дање је на неадекватном нивоу“. 








Привредна комора РС је у 2021. године, кроз ЕУ пројекате, обезбиједила финансијску подршку за дигиталну трансформацију привредних субјеката Републике Српске у износу од 307.766,26 КМ.








Дигитализација је развојна шанса Српске јер брзим и значајним улагањима у дигитална и иновативна рјешења може се брже и једноставније смањити разлика у степену развоја у односу на компаративне земље и привреде 








Сателитски рачун туризма (ТСА) је метода мјерења доприноса туризма на привреду установљен у међународној  пракси. Служи  доносиоцима  одлука,  креаторима  политике  и другим туристичким институцијама да сагледају стварни економски ефекат туризма на привреду и у складу са тим доносе одлуке и дугорочне стратегије у интересу земље. Помоћу ТСА могу се унапредити постојеће мјере за процјену туризма у привреди, планирати све будуће активности у туризму,  као и побољшати ефикасност у вођењу економске политике земље.





Трошкови припреме и увођења ИСО 14001:2015 по једном привредном субјекту износе око 20 000 КМ.








Дигитализација и кориштење нових технологија могу олакшати увођење и примјену модела циркуларне економије! 





Из Извјештаја ЕК за БиХ, 2021: 


Jавним институцијама на свим нивоима недостају капацитети за интерну ревизију и адекватну унутрашњу контролу, посебно у области јавних набавки. Реформски напори се требају усмјерити на значајне заостале обавезе у јавном сектору, посебно у сектору здравства и јавних предузећа, како би се повећала транспарентност, фискална одрживост и ефикасност. Управљање јавним инвестицијама се треба даље унаприједити.





Веза са структурним областима:


1. јавно финансијско управљање;


3. Дигитална трансформација;


4. Пословно окружење и смањење неформалне економије;








Према подацима за 2021. годину, око 35,8% (више од 90.000) запослених у Републици Српској је запослено у јавном сектору (јавна управа и јавна предузећа), док је у прерађивачкој индустрији запослено 21% од укупног броја, а у трговини 18%. 


Укупан број запослених у РС на дан 31.03.2022. године, износио је 284.260 лица.





Кроз приједлог ПКРС који подразумијева подршку технолошком унапређењу привреде, за три године улагања привреда Републике Српске би забиљежила улагања у технологију од милијарду КМ.





Члан 26. Закона о порезу на добит, допунити тако да се умањење пореске основице омогући пореском обвезнику и за улагање у непокретности намијењене за обављање регистроване производне дјелатности (како је било прописано 2012. године). 


Тренутном одредбом обухваћено је умањење само по основу улагања у опрему и постројења. 





У оквиру коморског система РС функционишу савјети за женско предузетништво чији је циљ подршка развоју женског предузетништва, умрежавање, едукација, подршка пројектима итд. Савјет за женско предузетништво ПКРС члан је Секторске групе за женско предузетништво Европске мреже предузетништва.  





Од 2013. године, у Републици Српској је ре/сертификовано 13 јединица локалне самоуправе према захтјевима BFC SEE стандарда.


� HYPERLINK "http://bfc-see.org/news-article-810" �http://bfc-see.org/news-article-810� 





ПКРС је партнер у два пројекта дигитализације општинских услуга и пољопривредног земљишта чија је укупна вриједност улагања око 300.000,00 Еур.





„ОТВОРЕНИ БАЛКАН“


Потписници: Србија, Албанија и С. Македонија


Циљ: креирање економске зоне за олакшавање трговине и побољшање сарадње; укидање граничних баријера између земаља, олакшан проток људи, робе и услуга, да се јединствено тржиште учини атрактивнијим за стране инвеститоре;


Резултати: Споразум о слободном тржишту рада, четири споразума о области пољопривреде и споразум о интегрисаним системима електронских услуга; Споразум о међусобном признавању диплома и сертификата који се односе на образовање; Меморандум о међусобном разумијевању у области културе; Меморандум о сарадњи у области туризма; Меморандум у области пореске политике; 








� � HYPERLINK "https://sezonskiradnici.gov.rs/" �https://sezonskiradnici.gov.rs/� 


� Влада Републике Србије пројекте дигитализације у привреди финансира 50%, а сви се реализују преко Центра за дигиталну трансформацију ПКС, који је једина контакт тачка за пројекте дигитализације у привреди Србије.


� Консултанти су испит полагали пред акредитованим тијелом Привредне коморе Аустрије и стекли међунардно признати сертификат;


� Примјер рјешења: � HYPERLINK "https://www.evisitor.hr/eVisitorWiki/Javno.Pocetna-stranica.ashx" �https://www.evisitor.hr/eVisitorWiki/Javno.Pocetna-stranica.ashx� (Хрватска); � HYPERLINK "https://www.eturista.gov.rs/" �https://www.eturista.gov.rs/� (Србија);


� Добар примјер из праксе: � HYPERLINK "https://ekonsultacije.gov.ba/" �https://ekonsultacije.gov.ba/� 


� Закон о измјенама и допунама Закона о јавним набавкама (Сл. лист БиХ, бр. 59/22):   (5) Изузетно од одредби члана 72. став (5) овог закона, уговор о јавној набавци може се измијенити током његовог трајања без провођења новог поступка јавне набавке ако су кумулативно испуњени сљедећи услови:


     а) до потребе за измјеном дошло је због околности које пажљив и савјестан уговорни орган није могао предвиђети;


     б) измјеном се не мијења цјелокупна природа уговора;


     ц) свако повећање цијене није веће од 30% вриједности првобитног уговора и не може имати за циљ избјегавање примјене овог закона.


     (6) Измјена уговора у смислу става (5) овог члана није могућа ако је ријеч о повећању цијена до 5% вриједности првобитног уговора робе и услуга, односно до 10% вриједности првобитног уговора о јавној набавци радова.


     (7) Измјена цијена може се захтијевати само за разлику у цијени која прелази 5%, односно 10%, осим ако је до повећања цијена дошло послије добављачевог доласка у доцњу.


     (8) Ако је учињено неколико узастопних измјена, ограничење из става (5) тачка ц) овог члана процјењује се на основу нето кумулативне вриједности свих узастопних измјена.


     (9) Уговорни орган обавезан је, у погледу измјене уговора на основу овог члана, поступити у складу с чланом 75. ст. (2) и (3) овог закона.


     (10) Ако уговор садржи одредбу о индексацији цијене (одредба о промјењивости цијене с објективно утврђеним правилима о промјењивости цијене), референтна вриједност за израчун максималног повећања цијене је ажурирана цијена првобитног уговора у тренутку измјене.


     (11) У процесу измјене уговора уговорни орган мора осигурати доказе, у писаној форми, који потврђују постојање чињеница и околности из става (5) овог члана, на основу којих је извршена измјена уговора.


     (12) Одредбе ст. од (5) до (11) овог члана на одговарајући начин примјењују се и на измјене оквирног споразума током његовог трајања.


     (13) Одредбе ст. од (5) до (12) овог члана примјењују се на све уговоре о јавној набавци/оквирне споразуме, чије трајање и реализација су у току, као и на све будуће уговоре о јавној набавци/оквирне споразуме, који ће бити закључени након проведених поступака јавних набавки.


� Примјена NCTS система у Босни и Херцеговини је одгoђена


� Привредна комора РС учествује у спровођењу регионалног DeveloPPP пројекта „Дигитализација општинског  управљања земљиштем“ који је финансијски подржало Савезно министарство за економску сарадњу и развој Њемачке (BMZ). Пројекат реализују компанија TeleGroup из Београда и GIZ ORF, уз подршку Регионалне мреже за повољно пословно окружење (BFC SEE). Циљ пројекта је унапређење процеса управљања пољопривредним земљиштем, које се додјељује путем закупа, а којим управља локална самоуправа, односно ресорно министарство. Требиње, Приједор, Брод и Србац биће прве локалне самоуправе у Републици Српској, БиХ, које ће користи јединствену пољопривредну платформу - AgroLIFE, софтвер за дигитално управљање пољопривредним земљиштем, а поред софтвера, пројекат ће омогућити и изградњу капацитета на локалу за примјену поменутог дигиталног рјешења.
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